Dzień dobry,

Przypominam o wykonywaniu zadań z poprzedniego spotkania. Wykonanie zadań jest obowiązkowe. Zadania wykonujemy na podstawie podręczników przedmiotowych.

Wykonaj arkusze maturalne z geografii ( uzupełnij książkę). 

Uzupełnij zeszyt ćwiczeń z geografii cz. 3.

Przygotuj mapę fizyczną świata i fizyczną Polski.

Data: 25.03.2020r.

Temat: Metody badań geograficznych – arkusze maturalne.

Wyślij do dn.26.03.2020r.

Data: 25.03.2020r.

Temat: Ziemia we Wszechświecie – arkusze maturalne.

Wyślij do dn.26.03.2020r.

Data:30.03.2020r.

Temat: Litosfera  – arkusze maturalne.

Wyślij do dn.31.03.2020r.

Wykonane zadania (zeskanowane, sfotografowane, wykonane na komputerze) proszę przesłać na adres:  lidiakosatka@gmail.com

Na platformie Ministerstwa Edukacji Narodowej epodreczniki.pl dostępne są materiały do samodzielnej nauki przez uczniów zachęcam do skorzystania ( poszerzenia swojej wiedzy).

Pozdrawiam,

L. Kosatka
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1. MAPA, JEJ ELEMENTY | INTERPRETACJA

1. Por6wnaj skale mapy i uszereguj je od najwiekszej do najmniejszej:

-a) 1: 750 000 d)1cm — 35 km
b) 1: 140 000 000 e)1lcm — 500 m
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. Na podstawie zamieszczonej mapy poziomicowe;j:

a) odczytaj wysokos¢ bezwzgledna punktu A;

b) oblicz wysokos§¢ wzgledng punktu B wzgledem punktu A;

¢) wymien nazwy form terenu widocznych na rysunku poziomicowym;
d) podaj, ktéry punkt, C czy D, lezy na bardziej stromym stoku;

e) podaj, ktérg litera, C czy G, oznaczono stok o dluzszym zaleganiu poKrywy Snieznej.

P ; G : ; io-
3. Wymien giéwne cechy uksztattowania powierzchni terenu przedstawionego N rysunku poz

micowym.
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4. Oblicz wysoko$¢ wzgledng pagorka (rys. z zad, 3) w stosunku do:
a) zrodel rzeki;
b) podstawy pagérka w punkcie najdalej wysunigtym na zachod;
¢) dna doliny rozdzielajacej pagorek od wzniesienia o tej samej wysokosei,

B, Oblicz skale map, na ktorych odlegtos¢ migdzy miejscowosciami wynosi:
a) 6 cm, podczas gdy odleglo$¢ migdzy nimi w terenie obliczono na 1 200 km;
b) 5 ¢cm, podczas gdy na mapie w skali 1: 300 000 miejscowosci te lezg w odleglogei 1 5 cem,

6. Na podstawie mapy poziomicowej obszaru Lodzi
a) podaj litery, ktérymi oznaczono profil 1 i profil 2;
b) ustal, w ktorej cz¢sSci miasta znajduje si¢ obszar najnizej potozony i ile wynosi jego
ko$¢ n.p.m.
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PRZYRODNICZE POLSKI

1. ZIEMIA WE WSZECHSWIECIE

Oznacz literg P ~ zdania prawdziwe, litera B - zdania btedne

o Galaktyka, w ktorej polozona jest Ziemia, nosi nazwe uktadu Drogi Mlecznej .........

* Meteoroidy to inna nazwa materii miedzyplanetarne;j ..........

e Slorice skupia 99,8% masy Ukladu Stonecznego .........

» Gwiazda to ciato niebieskie zbudowane ze zjonizowanych gazow, gtéwnie wodoru i helu .........

Cialom niebieskim Uktadu Stonecznego przyporzadkuj charakterystyczne dla nich cechy:

a) gwiazdy A) posiadajg metaliczne jadro i twardg skorupe zbu-
dowang ze skal krzemianowych

B) male ciata niebieskie pochodzace najprawdopo-
dobniej z rozbicia jednej wielkiej planety

b) ksigzyce

¢) planetoidy
sne S§wiatto

d) planety wewnetrzne D) male ciala niebieskie krazace wokot planety

Ktora z wymienionych nizej cech Ukladu Stonecznego jest falszywa

a) w miarg oddalania si¢ od Storica predko$é ruchu planet po orbicie zmniejsza sie, co do-
datkowo wydtuza okres obiegu wokot Stofica;

b) wielkos¢ planet Ukladu Stonecznego zwieksza si¢ w miar¢ oddalania od Slonca i kraf-
cow Ukladu w strone jego Srodkowej czgsci;

¢) predkos¢ ruchu planet wokot wiasnej osi zmniejsza sie w miarg oddalania od Stonca;

d) kazda z tzw. planet olbrzymich posiada wigcej niz jeden ksiezyc.

Slady widomego ruchu Stofica, wynikajace z ruchu obrotowego Ziemi, przybieraja ksztatt
kofa tylko dla obserwatora stojacego na:

a) rowniku;

b) potudniku 0°;

¢) biegunach;

d) zwrotniku Raka.

Najwigkszg predkosc liniowg w ruchu obrotowym Ziemi ma punkt polozony na:
a) kole podbiegunowym p6tnocnym;

b) kole podbiegunowym potudniowym;

¢) rowniku;

d) zwrotniku Raka.

Roznica czasu stonecznego migdzy miejscowosciami A i B wynosi 5 godzin 36 minut. Ob-
licz réznicg dtugosci geograficznej migdzy tymi miejscowosciami.

W Warszawie (21°E, 52°N) w dniu 30 czerwca jest godzina 9% czasu stonecznego. Podaj da-
t¢ oraz oblicz, ktora jest wtedy godzina czasu ‘stonecznego w:

a) Los Angeles (118°W, 35°N);

b) Kairze (31°E, 30°N);

C) w wyniku reakcji termojadrowych wytwarzaja wia- “

¢) Honolulu (158° W, 22°N);
d) Sydney (150°E, 35°S).

. Statek ptynat przez Pacyfik z Jokohamy do San Francisco. Granicg¢ zmiany daty przekraczal

2 wrzesnia. Podaj, jakg datg powinien wpisa¢ kapitan statku do dziennika pokladowego po
poInocy 2 wrzesnia.

. Na siatce kartograficznej zaznaczono punktami nastgpujgce miasta: Toronto (43°N, 79°W),

Sydney (33°S, 151°E), Kair (30°N, 31°E), Buenos Aires (34°S, 58°W), Londyn (51°N).
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a) Punktom zaznaczonym na rysunku przyporzadkuj wymienione powyzej miasta.
b) Podaj nazwe miasta, w ktérym 21 III Stofice wschodzi najwczesniej.
¢) Uszereguj miasta w kolejnosci od najkrétszej do najdiuzszej dtugosci dnia 22 XII.

» Wymienione nizej konsekwencje ruchéw Ziemi podziel na dwie grupy: A — spowodowane

ruchem obrotowym Ziemi, B - bedace nastepstwem ruchu obiegowego Ziemi.

zmiang miejsc wschodu i zachodu Stofica, widomy ruch ‘sfery niebieskiej, biegunowe
splaszczenie Ziemi, zmiana dtugosci trwania dnia i nocy w ciggu doby, termiczne pory ro-
ku, nastepstwo dnia i nocy, sita Coriolisa, dziefi i noc trwajgce dtuzej niz 24 godziny.

. Podaj prawidtowg odpowiedz. Zmiang wysokosci Stofica w momencie gérowania powoduje:

a) ruch precesyjny osi Ziemi;

b). state nachylenie osi ziemskiej do plaszczyzny ekliptyki w ruchu obiegowym;
¢) ruch Ziemi wokét wlasnej osi;

d) zmienna odlegios¢ Ziemi od Storica w ciagu roku.

. W dniu 22 VI na statku zmierzono wysokos¢ nad horyzontem Storica, ktére gérowato po

poinocnej stronie nieba. Wynosila ona 14°33'. Oblicz szeroko$¢ geograficzna, na ktorej znaj-
dowat si¢ statek w momencie potudnia stonecznego.

. Oblicz szerokos¢ geograficzng miejsc, w ktérych 22 czerwca Stonce géruje na tej samej wy-

sokosci co w Krakowie (50°N).

. Przyporzadkuj daty odpowiadajacym im okresleniom dtugosci dnia i nocy.

a) W Nowym Jorku i Johannesburgu dzier jest tak samo diugi. A) 19 lipca.
b) W Moskwie dzien jest dtuzszy niz w Rzymie. B) 21 marca.
¢) W Warszawie dzien jest krotszy niz w Kairze. C) 5 lutego.
D) 23 wrzesnia.
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J. Kop, M. Kucharska, E. Szkurlat - GEOGRAFIA W ZADANICH I TESTAC ‘

LITOSFERA I PROCESY GEOLOGICZNE

29

68. Ustal kolejno etapy rozwoju doliny przedstawionej na rysunku w zadaniu 67:

__ €) erozja rzeczna, weinanie si¢ rzeki w poziom D.

69,"‘ Rysunek przedstawia krzywa erozyjng rzeki oraz jej podstawg erozyjna.

N

70 Przyporzadkuj formie proces, ktéry doprowadzit do jej powstania:
| a) stozek naplywowy

.

a) erozja rzeczna do poziomu H-I,

b) podwyzszenie bazy erozyjnej, akumulacja rzeczna do poziomu C-E,

c) erozja rzeczna do poziomu J-K,

d) podwyzszenie bazy (podstawy) erozyjnej, zasypanie doliny do poziomu B-F,

bieg gorny

bieg srodkowy

meand

bieg dolny

podstawa erozyjna

Na podstawie rysunku uzupetnij zdania.

a) W gérnym biegu rzeki przewaza erozja wglebna, poniewaz
b) W $rodkowym biegu rzeka meandruje, poniewaz ...........................

¢) W biegu dolnym rzeka osadza niesiony material, gdyz ................cccccoooii
d) Podstawa erozyjna rzeki wyznaczona jest Przez ..............ccccooooiiiiiiiiiiiiii i
¢) Obnizenie si¢ podstawy erozyjnej rzeki SPOWOdUJE .........o.ooiiviviiiiiiiiii, :

A) erozja wglebna
B) erozja wsteczna
C) akumulacja

D) erozja boczna

b) meandry
c) dolina V-ksztattna

Wykonaj polecenia.

a) Rozpoznaj procesy widoczne na rysunkach. ,

b) Wymien gléwne czynniki wplywajace na intensywnos¢ procesu przedstawiongo na rysun
ku A.

12, Rozpoznaj formy rzezby zaznaczone na rysunku cyframi.

13, Rozpoznaj formy powstale w wyniku dzialalnosci ladolodu i wéd lodowcowych oznaczone
na rysunku cyframi 1-5.

. Uzupelnij tabele. Do czwartej kolumny tabeli wpisz okreslenia sposroéd podanych: torun-
sko-eberswaldzka, Dolina Rybiego Potoku, Czarny Staw nad Morskim Okiem, Jeziorak,

A Réwnina Tucholska.
akumulacja F
| Proces Czynnik Forma Przyklad
b : rzezbotworczy rzezbotwérczy rzezby formy
cyrk lodowcowy (kar)
erozja wody fluwioglacjalne
sandr g
dolina U-ksztaltna
i erozja ladoléd




 

